Etap wstepny - edycja 2011 (grudzien 2010) Elementy rozwigzan

Zadanie 1 (7 punktéw) Mniejszo$¢ na scenie
Jesli rozmiescimy 40 uczniow, ktérzy wolg teatr, tréjkami do 13 namiotéw i jednego ucznia gdzie indziej,
to otrzymamy 13 scen teatralnych i tylko 7 przedstawionych piosenek.

Lecz jesli umieScimy w kazdym z 20 namiotéw dwoéch uczniéw, ktorzy lubig teatr, to w kazdym namiocie
bedzie wiecej uczniéw, ktorzy lubig $piewac i na pozegnalnym wieczorku zostanie przedstawionych 20
piosenek.

Zadanie 2 (5 punktéw) Zadanie 3 (7 punktow) OszczednoSci nie warte Swieczki
Porzadek w pomystach
) ) ) Zuzyto ogotem 18 mm $wieczek, wiec dziewie¢ razy
Oto jedyne rozwiazanie : obchodzono urodziny wyrazone dwiema cyframi.
Swieczka 0 nie byla uzyta, wiec zadna cyfra dziesiatek nie

@ [ZJ @ @ II] zmienita sie w ciggu tych trzech lat.

A 1 byta uzyta 3 razy, ale 2 i 0 w ogoéle nie byty uzyte, wiec 1 jest
E] @ @ [z] @ liczba dziesiatek.
vV oV Skoro 3 byta uzyta siedem razy, musiata by¢ uzyta 6 razy jako
@ E liczba dziesiatek.
v Poniewaz jest tylko jedna $wieczka z cyfra 3, zadna z dat uodzin
E] @ @ E] < @ nie moze by¢ wyrazona dwiema tréjkami, czyli 33.
A Jedynym mozliwym rozwigzaniem jest wiec:
(13,14, 15; 34, 35, 36; 35, 36,37)
5]>[3]

Podczas kolejnych urodzin Franciszek zdmuchnie §wieczki 11 6.

Zadanie 4
(5 punktow) Pod reka, nad reka
Poniewaz nie da sie przetozy¢ reki przez otwor, trzeba bedzie postarac sie przetozy¢ przez niego kartke !
e  Przetozy¢ czesci a,b,c,d,e pod spodem wzdtuz zgiecia B
U e Przetozy¢ czesciaib nad gi f wzdtuz zgiecia D, a czeSci d i e nad

D
3 0 R g if wzdtuz zgiecia C
b < g C e  Przetozy¢ cze$¢ c na f wzdtuz zgiecia A
A et PR N, S ~ e Przelozy¢ czeéé c na dton wzdhuz zgiecia B
d__—=~ e e Otworzy(¢ czeSci aib (zgiecie D) oraz d i e (zgiecie C)

e Przetozy¢ czescib, cid nad dtonia (zgiecie A)

Istniejg inne sposoby realizacji tego pomystu.

Przyktadowo na You Tube mozna zobaczy¢ film video przedstawigjacy jeden z nich:
http.//www.youtube.com/watch?v=k 6L7kQdLPU

Zadanie 5 (7 punktéw) Kwadratowe pysznosci

x + y kwadrat
X y

Rozwigzanie tego zadania mozna znalez¢

metoda préb i btedéw : Niech x bedzie liczbg L it Te_lk
cukierkow malinowych, a y liczba cukierkow 5 86 N%e
cytrynowych. 10 72 Nie
Mamy zatem 14x + 5y =500. 15 58 Nie
Ponadto x + y jest pelnym kwadratem. 20 44 Tak
Jesli x iy sa liczbami catkowitymi, 25 30 Nie
to x musi by¢ wielokrotnoscig 5. 30 16 Nie
Istnieja dwa rozwigzania, ale poniewaz w tresci 35 2 Nie

zadania sprecyzowano, ze s3 dwa rodzaje
cukierkéow, weZmiemy pod uwage jedynie
drugie.

Jest 20 cukierkéw truskawkowych i 44 cukierki
cytrynowe.
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http://www.youtube.com/watch?v=k_6L7kQdLPU

Zadanie 6
(5 punktéow) Mniej wiecej do 2010

Niech x bedzie suma liczb, ktérych nie
zmienimy. Niech y bedzie sumg liczb, ktére
zZmienimy.
X+ y=5050
x—y=2010
Zeby wstawi¢ jak najmniej znakéw «- »,
zmienimy znaki najwiekszych liczb.
0d 86 do 100 jest 15 liczb.
Suma pietnastu liczb 86+..+ 100< 15x 100.
Wynosi ona 1395. Dlatego musimy jeszcze
zmieni¢ znak przy co najmniej dwdch liczbach,
np.85i40
W sumie potrzebnych jest 17 zmian znakéw.
Uwaga:
Istniejg rowniez inne rozwigzania z 17 zmianami
znakow.

stad y= 1520.

Zadanie 8
(5 punktéw) Od kwadratu do tréjkata

Zadanie 7
(7 punktow) Ale gdzie jest zioto ...

Pierwsze zdanie nie moze by¢ prawdziwe,
poniewaz w przeciwnym wypadku zloto
znajdowatoby sie w kufrze nr 1.

Zatem ztoto nie znajduje sie ani w kufrze nr 1, ani
w kufrze nr 2, ani w kufrze nr 3.

Dlatego tez stwierdzenie nr 3 jest fatszywe, czyli
braz znajduje sie w kufrze nr 3.

Stwierdzenie nr 4 jest réwniez fatszywe, poniewaz
w przeciwnym wypadku 3 zawierataby nikiel.
Zatem ztoto moze sie znajdowac jedynie w 5.
Srebro nie jst w 1, jest wiec w 2.

Ostatecznie mamy zatem:
1: Nikiel - 2 : Srebro - 3 : Braz
4 : Platyna - 5 : Zloto.

Oto 6 rozwigzan dla 3 tréjkatéw rownoramiennych o réznych wymiarach.
Czwarta propozycja jest odmiang poprzednie;j. Jesli zas chodzi o pierwsza, mozna przemiesci¢ wierzchotek

na boku kwadratu.

Uwaga: Podziat kwadratu po przekatnej odpowiada granicy pierwszego rozwigzania, ale daje jedynie dwie
czesci. Niektorzy uczniowie przetng wiec (niepotrzebnie) jedna z tych dwdch czesci, Zeby otrzymac trzy
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Zadanie 9

(7 punktow) Wykusz
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| Uwaga: siatka obok nie
! zostata przedstawiona w
\,\' wymaganej w zadaniu skali.
Zadanie 10

(10 punktéw) Zdanie na temat nakrycia

Wszystkie 4 rogi stotu musza by¢ przykryte, a obrus nie moze przykry¢ dwéch przeciwnych rogow.

Kazdy obrus bedzie musiat przykry¢ 2 kolejne rogi.

Optymalne utoZenie przedstawia sie wiec nastepujaco:

Obrus z lewej strony dotyka punktéw A i B, a jego obwdd przecina bok BC kwadratu w punkcie E.
Poniewaz ABE jest trojkatem prostokatnym, gdzie dtugos$c boku AE jest réwna Srednicy obrusu, czyli 100

cm, natomiast bok AB wynosi 90 cm, wiec z twierdzenia Pitagorasa: BE = «}1900 ~43,588..cm < 45 cm.
Kompletne nakrycie jest wiec niemozliwe.

Zadania dla klasy pierwszej szkoty ponadgimnazjalnej

Zadanie 11

(5 punktow) Na szczycie ?

Rozpatrujac bieg jako sume duzego wzniesienia, po ktérym nastepuje duzy spadek, mozna sprawdzic, ze
osiagniecie 2 800 m jest niemozliwe. Aby osiggna¢ 2 800 m potrzeba 2 godz. 40 min., a na zejscie do 1 800
m potrzeba 50 min, ale 3 godz. 24min < 3 godz. 30 min.

Mozna réwniez obliczy¢ maksymalng wysokos$¢ osiagnieta przez Stefanie - 2 760 m.

Zadanie 12
(7 punktow) Jedziemy autobusem
5 45
T e R e e [ R S S S R S . — o ———— - {— | B S e ——— ——

12 24 36 48

Czas oczekiwania wynosi 11 min. je$li Emilia dotrze na przystanek 13 lub 49 minut po pelnej godzinie,
kiedy autobus wtasnie odjechat. To maksymalna warto$¢.

Czas oczekiwania Emilii zalezy od chwili przybycia na przystanek w przedziale [0 ; 60].

Na powyzszej skali przedstawiono kolorem zo6ttym zbidér chwil, dla ktérych czas oczekiwania jest dluzszy
niz 5 min. Mamy 5 przedziatéw o tgcznej dtugosci 21 min. Prawdopodobienstwo, Ze Emilia bedzie czekata

1 7

dtuzej niz 5 min. osi P= —=—=0,35.

’ R 60 T 20
Zadanie 13
(10 punktéw) Na jednakowe czeéci?
Powierzchnia kwadratu wynosi 100 cm?.
Kazdy tréjkat bedzie musiat mie¢ powierzchnie 20 cm?.
Aby powierznia tréjkata AED wynosita 20 cm?, AE musi by¢é réwne 4 cm.
Aby powierzchnie tréjkatéw BCF i DCF wynosily po 20 cm?, punkt F musi sie znalez¢ w odlegto$ci ra 4 cm

odcinkéw [BC] i [DC]. Wtedy jednak powierzchnia tréjkata EBF wynosi czyli18 cm?.

Proponowany podziat jest wiec niemozliwy.
(Ogolnie rzecz biorac, podziat kwadratu na 5 tréjkatéw o jednakowej powierzchni jest niemozliwy.)
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